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2022--2023学年（上）七年级数学期末试卷
参考答案与试题解析
一．选择题（共10小题）
1．B．  2．D． 3．D． 4．D．  5．C． 6．B． 7．C． 8．D． 9．C．  10．B．
二．填空题（共6小题）
11．2.1×109．   12．﹣2．    13．141°．   14．7．   15．45°．   16．①②④．
三．解答题（共10小题）
17．（8分）计算：
（1）；
（2）．
【解答】解：（1）
＝（1﹣+）×（﹣48）
＝1×（﹣48）﹣×（﹣48）+×（﹣48）
＝（﹣48）+40+（﹣12）
＝﹣20；
（2）
＝×（3×﹣1）﹣÷4
＝×（﹣1）﹣×
＝×﹣
＝﹣
＝．
18．（8分）解下列方程：
（1）2（2x+1）﹣（3x﹣4）＝2
（2）
【解答】解：（1）去括号得：4x+2﹣3x+4＝2，
移项合并得：x＝﹣4；
（2）去分母得：3（3y﹣1）﹣12＝2（5y﹣7），
去括号得：9y﹣3﹣12＝10y﹣14，
移项合并得：﹣y＝1，
解得：y＝﹣1．
19．（8分）如图，四边形ABCD和ECGF都是长方形．
（1）写出表示图中阴影部分面积的代数式；结果要求化简；
（2）当a＝4，b＝5时，求阴影部分的面积．

【解答】解：（1）a•（b）+6b﹣a•（b）÷2﹣（a+6）•b÷2
＝ab+6b﹣ab﹣ab﹣3b
＝3b﹣ab
答：阴影部分的面积是3b﹣ab．

（2）当a＝4，b＝5时，
3b﹣ab
＝3×5﹣×4×5
＝15﹣5
＝10
答：阴影部分的面积是10．
20．（7分）已知有理数a、b、c在数轴上的位置如图所示，化简：|b|﹣|a﹣c|﹣|c|+|a+b|+|b﹣c|．

【解答】解：∵c＜b＜0＜a，且|b|＜|a|＜|c|，
∴a﹣c＞0，a+b＞0，b﹣c＞0，
∴原式＝﹣b﹣（a﹣c）﹣（﹣c）+（a+b）+（b﹣c）＝﹣b﹣a+c+c+a+b+b﹣c＝b+c．
21．（7分）已知：如图，点M，点P，点N在线段AB上，点P，点N分别是AB，BP的中点，PM＝AM，若MN＝12，试求线段AB的长．


【解答】解：设PM＝a，
∵，
∴AM＝3PM＝3a，
∴AP＝AM+PM＝3a+a＝4a，
∵点P是线段AB的中点，
∴BP＝AB＝＝4a，AB＝8a，
∵点N是线段BP的中点，
∴PN＝＝2a，
∵MN＝MP+PN＝12，
∴a+2a＝12，
∴a＝4，
∴AB＝8a＝4×8＝32．
22．（8分）如图，O在直线AC上，OD是∠AOB的平分线，OE在∠BOC内．
（1）若OE是∠BOC的平分线，则有∠DOE＝90°，试说明理由；
（2）若∠BOE＝∠EOC，∠DOE＝72°，求∠EOC的度数．


【解答】解：（1）如图，∵OD是∠AOB的平分线，OE是∠BOC的平分线，
∴∠BOD＝∠AOB，∠BOE＝∠BOC，
∴∠DOE＝（∠AOB+∠BOC）＝∠AOC＝90°；
（2）设∠EOB＝x，则∠EOC＝2x，
则∠BOD＝（180°﹣3x），
∵∠BOE+∠BOD＝∠DOE，
∴x+（180°﹣3x）＝72°，
解得x＝36°，
故∠EOC＝2x＝72°．

23．（8分）为贯彻习总书记“节水优先，空间均衡，系统治理，两手发展”的治水方针，水利部、全国节约用水办公室举办了“2019年全国节约用水知识大赛”，向社会宣传普及节约用水知识，促进公民节水意识，襄阳市自来水公司为了鼓励居民节约用水，规定按以下标准收取水费：
	用水量/月
	单价（元/m3）

	不超过20m3
	2.8

	超过20m3的部分
	3.8

	另：每立方米用水加收0.2元的城市污水处理费


（1）如果1月份某用户用水量为19m3，那么该用户1月份应该缴纳水费　57　元；
（2）某用户2月份共缴纳水费80元，那么该用户2月份用水多少m3？
（3）若该用户水表3月份出了故障，只有70%的用水量记入水表中，这样该用户在3月份只缴纳了58.8元水费，问该用户3月份实际应该缴纳水费多少元？
【分析】（1）1月份某用户用水量为19m3，则单价是2.8元/m3；
（2）由于80＞57，所以单价是2.8元/m3和3.8元/m3两部分组成；
（3）首先设出用户3月份实际用水am3，然后求出a的值，根据表格水价求出该用户3月份实际应该缴纳水费．
【解答】解：（1）由题意，知19×2.8+19×0.2＝57（元）
故答案是：57；
（2）设该用户2月份用水xm3．
由题意，知80＞60
所以2月份用水超过了20m3，则20×（2.8+0.2）+（x﹣20）×（3.8+0.2）＝80
解得x＝25
答：该用户2月份用水25m3．
（3）设该用户3月份实际用水am3
因为58.8＜20×3，所以该用户上交水费的单价为3元/m3．
由题意，得70%a×3＝58.8．
解得：a＝28．
因为28＞20，
所以该用户3月份实际应该缴纳水费为：20×3+4×（28﹣20）＝92元．
答：该用户3月份实际应该缴纳水费92元．
24．（9分）如图1，已知，点O为直线AB上一点；OC在直线AB是上方，∠AOC＝60°．一直角三角板的直角顶点放在点C处，三角板一边OM在射线OB上，另一边ON在直线AB的下方．
（1）在图1的时刻，∠BOC的度数为 　120　°，∠CON的度数为 　150　°；
（2）如图2，当三角板绕点O旋转至一边OM恰好平分∠BOC时，∠BON的度数为 　30　°；
（3）如图3，当三角板绕点O旋转至一边ON在∠AOC的内部时，∠AOM﹣∠CON的度数为 　30　°；
（4）在三角板绕点O旋转一周的过程中，∠COM与∠AON的关系为 　∠COM+∠AON＝150°或210°　．


【解答】解：（1）∵∠MON＝90°，∠AOC＝60°，
∴∠BOC＝180°﹣∠AOC＝120°，∠AON＝180°﹣∠MON＝90°，
∴∠CON＝∠AOC+∠AON＝60°+90°＝150°；
故答案为：120，150；
（2）∵∠AOC＝60°，
∴∠BOC＝180°﹣∠AOC＝120°，
又∵OM平分∠BOC，
∴∠BOM＝∠BOC＝60°，
∵∠MON＝90°，
∴∠BON＝∠MON﹣∠BOM＝90°﹣60°＝30°；
故答案为：30；
（3）∠AOM﹣∠CON＝30°，理由如下：
∵∠MON＝90°，∠AOC＝60°，
∴∠AOM＝90°﹣∠AON、∠CON＝60°﹣∠AON，
∴∠AOM﹣∠CON＝（90°﹣∠AON）﹣（60°﹣∠AON）＝30°，
即∠AOM﹣∠CON＝30°；
故答案为：30；
（4）分两种情况：
当三角板绕点O旋转至一边ON在∠AOC的内部时，
如图，设NO的延长线为OE，则∠MOE＝90°，

∵∠AOC＝60°，
∴∠BOC＝180°﹣∠AOC＝120°，
∵∠AON＝∠BOE，
∴∠COM+∠AON＝∠COM+∠BOE＝360°﹣∠MOE﹣∠BOC＝360°﹣90°﹣120°＝150°．
当三角板绕点O旋转至一边ON不在∠AOC的内部时，
如图：

∵∠MON＝90°，∠AOC＝60°，
∴∠COM+∠AON＝360°﹣∠MON﹣∠AOC＝360°﹣90°﹣60°＝210°；
综上所述，∠COM与∠AON的关系为：∠COM+∠AON＝150°或210°．
故答案为：∠COM+∠AON＝150°或210°．
25．（9分）如图，A、B是数轴上的两点，点A表示的数是a，点B表示的数是b，并且已知|+2|+（2b﹣24）2＝0．

（1）直接写出：a＝　﹣8　，b＝　12　．
（2）点M、N分别从O、B出发同时向左匀速运动，M的速度为1个单位长度每秒，N的速度为3个单位长度每秒．运动时间为ts，当t为何值时？恰好有AN＝2AM．
（3）在（2）的条件下，P为线段AM的中点，Q为线段BN的中点，M、N在运动的过程中，PQ+MN的长度是否发生变化？若不变，请说明理由；若变化，当t为何值时，PQ+MN有最小值？最小值是多少？
【解答】解：（1）由题意可知：+2＝0，2b﹣24＝0，
∴a＝﹣8，b＝12．
故答案为：﹣8；12．
（2）当运动时间为ts时，点M表示的数是﹣t，点N表示的数是﹣3t+12，
∵点A表示的数是﹣8，点B表示的数是12，
∴AN＝|﹣8﹣（﹣3t+12）|＝|3t﹣20|，AM＝|﹣8﹣（﹣t）|＝|t﹣8|．
∵AN＝2AM，
∴|3t﹣20|＝2|t﹣8|，
∴3t﹣20＝±2（t﹣8），
解得：t＝4或t＝，
答：当t＝4s或t＝s时，AN＝2AM．
（3）∵P为线段AM的中点，Q为线段BN的中点，
∴点P表示的数是，点Q表示的数是＝，
∴PQ＝|﹣|＝|t﹣16|．
∵点M表示的数是﹣t，点N表示的数是﹣3t+12，
∴MN＝|﹣t﹣（﹣3t+12）|＝|2t﹣12|．
∴PQ+MN＝|t﹣16|+|2t﹣12|．
∴M、N在运动的过程中，PQ+MN的长度变化．
①当t≤6时，PQ+MN＝|t﹣16|+|2t﹣12|＝16﹣t+12﹣2t＝28﹣3t，
∵﹣3＜0，
∴PQ+MN的值随t的值的增大而减小，
∴当t＝6时，PQ+MN取得最小值，最小值为10；
②当6≤t≤16时，PQ+MN＝|t﹣16|+|2t﹣12|＝16﹣t+2t﹣12＝t+4，
∵1＞0，
∴PQ+MN的值随t的值的增大而增大，
∴当t＝6时，PQ+MN取得最小值，最小值为10；
③当t≥16时，PQ+MN＝|t﹣16|+|2t﹣12|＝t﹣16+2t﹣12＝3t﹣28，
∵3＞0，
∴PQ+MN的值随t的值的增大而增大，
∴当t＝16时，PQ+MN取得最小值，最小值为20．
∵10＜20，
∴当t＝6s时，PQ+MN取得最小值，最小值是10．
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